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Parte 

 
Responda às questões seguintes, apresentando todos os cálculos necessários (não arredonde valores): 
 

 

1. Desconto por dentro de um título de valor nominal de €65.190. Taxas semestrais contratadas de 
3% (no 1.º semestre) e 5% (no período restante). Os encargos (para além do juro) a pagar no 
momento do desconto são de €90. Sabendo que o valor do desconto seria de €12.190, se fosse 
calculado pelo desconto por fora, determine: 
 
a) Qual é a taxa de juro efetiva anual, da operação financeira? [8,634%] 
b) Qual é taxa de custo efetivo semestral da operação financeira? [4,269%] 
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2. O Sr. Joaquim consultou dois Bancos para um financiamento de €30.000, a pagar em 60 

mensalidades normais e obteve a seguinte informação: 
 

Banco A Banco B 

Parcelas de reembolso que crescem mensalmente €10; 
A diferença entre o último pagamento e o penúltimo 
pagamento é de €3,72. 

Parcelas de reembolso que crescem 
mensalmente 1%. 

 
Sabe-se ainda que as propostas são financeiramente equivalentes 
 
a) Linha correspondente ao 24.º mês do mapa de serviço de dívida para o Banco A? [k=24; 

C23=€22.755; j24=€182,04; m24=€435; P24=€617,04; C24=€22.320] 
b) Linha correspondente ao 24.º mês do mapa de serviço de dívida para o Banco B? [k=24; 

C23=€20.553,54; j24=€164,43; m24=€461,80; P24=€626,23; C24=€20.091,74] 
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3. Tendo recebido €75.000, num prémio de jogo, o Sr. Alves foi contactado pelo Banco A para fazer 

uma aplicação financeira a 5 anos, de todo o valor obtido, tendo proposto as seguintes condições: 
 
▪ Taxa de juro anual bruta efetiva nominal (preços correntes): 8%; 
▪ Vencimento mensal dos juros; 
▪ Taxa de retenção na fonte de imposto sobre o rendimento igual a 28%; 
▪ Oferta de um voucher de compras no valor de €30 na SportStore; 
▪ Comissão de encerramento de €40. 

 
Sabe-se ainda que taxa de inflação média anual prevista é de 5%.  
 
a) Indique a taxa de juro líquida efetiva nominal trimestral oferecida pelo Banco A? [1,396%] 
b) Sabendo que o carro de sonho do Sr. Joaquim custa, a preços de hoje, €75.000 e que é sua 

intenção adquiri-lo hoje ou no final da aplicação, indique financeiramente o melhor momento 
para a sua aquisição. [No final da aplicação] 
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Parte 

 
Responda às questões seguintes, apresentando todos os cálculos necessários (não arredonde valores): 

 
 

1. Considere uma aplicação €40.000 por um prazo de 6 anos e as seguintes caraterísticas:  
▪ Taxas de juro anuais nominais com capitalizações mensais: 2,4% (primeiros 2 anos) e 3% (restante 

prazo); 
▪ Vencimento mensal do juro; 
▪ Capitalização da totalidade do juro no vencimento durante os primeiros 4 anos e capitalização de 

80% do juro no vencimento nos anos seguintes; 
 

a) Qual é o valor recebido no final do prazo? [€46.768,39] 
b) Suponha agora que existe retenção na fonte de imposto sobre o rendimento à taxa de 28%. Neste caso, 

ao fim de quantos meses (inteiros) a aplicação atingirá os €43.000? [46 meses] 
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2. O Sr. Castro consultou dois Bancos para um financiamento de 50.760 €, a pagar em 72 mensalidades normais 

e obteve a seguinte informação: 
 

Banco A Banco B 

Parcelas de reembolso que crescem mensalmente €10   Pagamentos que crescem mensalmente 2% 

 
O 60.º pagamento é igual nos dois bancos e tem um valor de €1.200. 
 

a) Em que Banco deve o Sr. Castro pedir o empréstimo? Justifique. [Banco B] 

b) Calcule o valor da plena propriedade no final do 70.º mês para o Banco A, considerando uma taxa de 

avaliação efetiva mensal de 1,5%. [€2.125,54] 

c) Considerando o mesmo financiamento e o mesmo prazo, suponha agora um Banco C com uma taxa 
anual efetiva de 3% e pagamentos mensais constantes (postecipados) a crescerem anualmente 3%. Qual 

o valor do 60.º pagamento? [€806,26] 
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3. O Sr. Baltazar fez um contrato com o Banco A para uma aplicação financeira, com as seguintes condições: 
▪ 6 entregas mensais que crescem mensalmente €1.000 (a 1.ª no momento do contrato); 
▪ Levantamentos perpétuos, mensais e constantes (o 1.º um ano após o contrato); 
▪ Valor da aplicação 20 anos após a assinatura do contrato (depois do levantamento mensal): €100.000; 
▪ Taxa de juro anual efetiva de 5% (primeiros 5 anos) e de 4% (para o restante período). 

 

a) Qual é o valor da primeira entrega? [€13.040,64] 
b) Considere uma taxa média de inflação anual de 10%. Qual é o valor real da aplicação a 30 anos (a preços 

constantes do início da aplicação)? [€5.730,86] 
 


